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BALOGH ERNŐ 
m. kir. főerdőtanácsós.

Erdészeti és vadászati szaklap kisebb erdők birtokosai és kezelői, 
erdészeti altisztek, erdőőrök és vadőrök részére.

TULAJDONOS ÉS KIADÓ AZ ORSZÁGOS ERDÉSZETI EGYESÜLET.

Hirdetések
egy hasábos garmondsze- 
dés milliméter soronkint 
10 fillérrel, táblázatos és 
garmond betűnél kisebb 
betűfaj szedés másfélsze
res egységárral számítta- 
tik. — Az egész oldal négy 

hasáb széles.

Előfizetőknek az álláske
reslet és kínálat rovata 
rövid közlésekre díjtala

nul áll rendelkezésre.

Az előfizetési ár «Az Erdő» kiadóhivatala czimén Budapest, V., 
Alkotmány-utcza 6. szám alá küldendő. Ide intézendők a lap szét

küldésére vonatkozó reklamácziók is.

A lap szellemi részére vonatkozó levelezés (kéziratok stb.) «Az Erdő» 
szerkesztőségéhez, Budapest, V., Zoltán-utcza 16. sz. intézendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.

«Az Erdő» munkatársai megfelelő Írói tiszteletdijban részesülnek, a melyet a szerkesztőség évnegyedenként utalványoz. 
A lap után netalán származó tiszta jövedelem teljes összegében az Orsz. Erdészeti Egyesület által kezelt oly alap javára fordít- 
tatik, a mely — később meghatározandó módon — e lapra előfizető erdészeti altisztek, erdő- és vadőrök javára fog szolgálni

I. FERENCZ JÓZSEF.
1830. évi augusztus hó 18-án százegy ágyúlövés hirdette világgá királyunk születését s több mint 86 évvel utóbb, 

1916. évi november hó 21-én este 9 órakor ezer és ezer ágyú bömbölése közt lehelte ki áldásos, békeszerető életét.
Halálával olyan uralkodót vesztettünk, aki hosszú és nevezetes időkön át, bölcs, lovagias és páratlan köteles- 

ségtudással vezette országunk ügyeit, aki nemcsak mint uralkodó volt nagy, nemcsak mint ember állt a szenve
dések és mély élettapasztalatok által teremtett erkölcsi magaslaton, hanem alapja és fő alkotórésze volt hazánk és 
életünk fejlődésének is.

Mint uralkodónak és mint embernek is hosszú életén át sok pompában és ünneplésben volt része, de átment 
óriási csapásokon és szenvedéseken is, melyeket Istenbe vetett rendületlen bizalommal és keresztényi türelemmel 
viselt el. így egyebek közt fivérét, Miksa mexikói császárt agyonlőtték ; egyetlen fia és trónjának örököse, Rudolf 
kir. herczeg 1889. évi január hó 30-án a mayerlingi tragédia hőse lett; felesége, imádott, szépséges királynénk, 
Erzsébet, 1898. évi szeptember hó 10-én az elvetemült gaz Lucheni tőrének esett áldozatul ; unokaöcscse és Rudolf 
halála után trónjának örököse, Ferencz Ferdinand főherczeg, feleségével együtt, a felbérelt sarajevói gyilkosok 
kezétől 1914.-évi június hóban esett el. Ennyi sorscsapás után meg kellett érnie a most dúló világháborút is, hogy 
annak vérpatakjaiból két és fél évet lássanak öreg szemei a nélkül, hogy a béke áldásait, melyre egész életén át töre
kedett, megérhet te, volna.

Fiatalabb éveiben többször és hosszabb ideig tartózkodott nálunk, a mikor mindig felkereste kedvelt tartóz? 
kodási helyét Gödöllőt, hogy legkedvesebb szórakozásának, a vadászatnak hódolhasson. A gödöllői kastély lépcső
házát olyan agancsok és vaddisznó-agyarak díszítik, a miket a király Gödöllőn lőtt.

Gyászba borult az egész ország és a fájdalomban és bánatban részt vesz annak minden rétege. A gyászeset alkal
mából az «Országos’Erdészeti Egyesület» is november 24-ére rendkívüli választmányi ülést hívott össze, amelyen az 
elnöklő dr. Bedő AIbert nyug, földmívelésügyi államtitkár, egyesületi alelnök, a részvétnek igaz melegével és a 
szomorúságnak komor szavaival emlékezett meg elhunyt agg uralkodónk nagyságáról és tündöklő erényeiről. 
A meghatott an fogadott gyászbeszéd után az elnöklő alelnök a következő javaslatot terjesztette elő :

«1. Az «Országos Erdészeti Egyesület» együtt érezve a gyászoló nemzettel, I. Ferencz József Ö császári és apostoli 
királyi Felsége elhúnyta felett legmélyebb fájdalmának és részvétének ad kifejezést, a Megdicsó'ült áldott emlékét 
el nem múló hálával és kegyelettel őrzi meg s ezen érzelmeit, amelyeket jegyzőkönyvileg is megörökít, részvét- 
felirattal a miniszterelnök úr útján a magyar korona örököse előtt is kifejezésre juttatja.

2. Elhatározza, hogy I. Ferencz József király nemzeti közadakozásból felállítandó emlékszobrának költségeihez 
hozzájárul.

3. Előterjesztést tesz a közgyűlésnek, hogy a világháború alatt rokkanttá lett erdészeti alkalmazottak segélye
zésére szolgáló alapot, a legfelsőbb engedély kieszközlése után I. Ferencz József alapítvány név alatt kezelje.»

Ezt a javaslatot az igazgató választmány egyhangúlag elfogadta.
Legyen ősz királyunk emlékezete áldott s őrizzük meg emlékét hálás kegyelettel!
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A szél az erdők háztartásában.
Irta : Lonkay Aida'.

Azzal kezdem — a mint az Ázsia mérhetetlen siva
tagjain még ma is történik, — hogy a fékevesztett szél 
ellenállhatatlan erővel felkavarja a kietlen sivatag porát 
s szárnyaira emelve, hatalmas porhegyeket, úgynevezett 
lőszhegyeket hord össze s a'mit ma óriások erejével épít, 
azt holnap játszi könnyűséggel rombolja szét. De a foly
ton mozgó tömkelegben mégis akad védett hely, mely
nek mélyedéseiben összegyűl az eső és a hóié, vízzel 
itatja, tapasztja az állandósult kis szigetet, míg végre 
gyökeret verhet rajta a sivatag szegény növényzete, mely 
évről-évre helyben elkorhadva, még több nedvesség fel

szívására képes televényt halmoz. Azután csekély igényű 
cserjék jelennek meg, melyek Leárnyékolásukkal mind 
több és több nedvességet kötnek meg, végül messze 
földről hozva, lágy lombfák és fenyők magvait veti el a 
szél s a kis erdő lépésről-lépésre hódítva a sivatag terü
letéből századok vagy ezredek múlva forrásokat, pata
kokat és folyókat tápláló hatalmas erdőséggé növekedik 
s áldást hozó tényezőjévé válik a vidéknek, melyen már 
az ember is megtelepedhetik, hisz a sivatag őserejű tala
ját csak öntözni kell, hogy az emberi munkát csodás 
termésekkel jutalmazza. Csakis ásóval, kapával dolgozva 
s kisebb-nagyobb gátakat emelve és árkokat húzva, ta
nult mérnököknél jobban értik az öntözést a sivatag 
egyszerű lakói, de a föld művelésével csak addig terjesz
kedhetnek míg a víz (dér s a földmívelés határán az ember 
magasságnyira megnövő luczernástól egy lépésnyire kiet
len sivárságban mint határtalan tenger terpeszkedik a 
sivatag.

De térjünk haza egy .hatalmas ugrással erdőkoszo- 
rúzta drága honunkba, mely felett hajdan viharos tenger 
hullámzott s mely évezredeken át lassú átalakulással 
lett fejjel-mézzel folyó Kánaánná, de a hol a természet 
munkáját emberi tudással segítve még ma is jelentékeny 
kiterjedésű futóhoniok területeket kell erdőtelepítéssel 
törve meg a szél mozgató erejét a kultúra javára meg
hódítanunk és hasznosítanunk.

Nem kell azonban azt hinnünk, hogy csak a szél 
mozgató ereje emel hegyeket ; sőt ellenkezőleg a legtöbb 
hegy a föld izzó belsejében időnként támadt forrongások
nak köszöni létét, vagy azáltal, hogy belső erők csak 
felemelték a föld sík felszínét, vagy azáltal, hogy nemcsak

TÁRCZA.

Az öre<j rekruta.

Az idősebbik korosztályok behívásakor rákerült a sor 
Paprikás Nagy Pálra is, a kit annak idején «kevesellettek» 
és nem vettek be. mert igen alacsony volt és nem ütötte 
meg a katonamértéket. Most ellenben vagy nem nézték 
a dolgot olyan szigorúan, vagy megnőtt egy kicsit Pál 
gazda ; de bizony bevették és még meg is dicsérték, hogy 
milyen izmos, erős ; jó katona válik majd belőle. Hát az 
ilyen szép szó is valami és Nagy Pál gazdimon a «tauglik» 
után büszkébben lépett, jobban kiegyenesedett, inert 
hiszen ilyformán «rekruta» volt és erre a gondolatra eszébe 
jutott a fiatalsága, a mikor bokrétás-pántlikás kalapot 
viselt sorozáskor ; ha nem röstelte volna, most is azt 
viselt volna. Iá helyett pöczkösen hazalépdelt s megcsípte 
a felesége arczát. összeül öt te a bokáját s így szólott: no, 
anyjukon), katona volnék, ládd-e!

Az asszony olyat sikított, mint a páva. Lehet, hogy 
a csipkedés csiklandozta ; lehet, hogy arra gondolt, mi 
lesz, ha baj lesz ; ha úgy jár az ura is, mint a többi, a ki 
vagy sosem kerül vissza, vagy sántán, bénán, örök életére 

nvomorékon. Szerencsére Pál gazda nem volt érzékeny 
természetű, cseperedő virágszál leányát, Juliskát, előszó- 
lítotfa (tizenhetedik évében volt már a szentem), annak 
is dicsekedett. A kisleány alig várta, hogy «mundérban» 
lássa apját, a kinek a vidámsága megnyugtatta a dolog 
veszedelmetlenségére nézve, hisz az ilyen öregedő csontot 
mái’ csak itthon hagyják kaszárnyaőrzőnek, hogy a többit, 
a' fiatalt, akár egy szálig elvihessék.

A mikor az «öreg» (még nem volt egészen negyvenkét 
esztendős) «bevonult», olyan iszákot czipelt magával, a 
melyben vagy egy hétre való mindenféle jó volt ; pogácsa, 
szalonna, fehér kenyér, bélés, egy pár sült csirke, hagynia, 
só. paprika, keményre főzött tojás, jóféle törkölypálinka, 
meg egy pár üveg magatermesztette fáintos borocska is.

— ítt volnék! — mondta az' őrmesternek, a ki az 
öreg rekrutákat sorakoztatta, de mindjárt nagyot is nézett 
ám. mert megösmerte az őrmesterben a Kányáéi; Janiját, 
a szomszéd faluból, a ki a háború előtt egyre az ő portája 
körül settenkedett volt és mindaddig ott forgolódott 
minden adandó alkalommal Juliska mellett, a míg Nagy 
Pál uram nyíltan meg nem mondta neki, hogy fel is út, 
le is út. kár koptatni a talpat. Juliskát nem őneki szánták. 
(Persze, szegénysorsú legény volt Kánya Jani, ámbátor 
csinos, eléggé dolgos is, de földhöz ragadt.) A kisleány 
pityergett egy kicsit, a mikor megtudta, mi történt, de 
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felemelték, de a hegy tetejéből tüzes lávát okádva, ezen 
lehűlés után sziklaszilárd anyagból, hegyhátakat, magas 
fensí kokat s összefüggő hegy vonnia tokát alkottak. A ha
zánk területét is hajdan elfoglalt tenger partjain ilyen 
fenső forrongás ütött léket, melyen át a tenger vize el
folyt s ilyen benső forrongás emelte fel hegyeink- nagy 
részét. A kialakult láva és szikla tömegeket a szél és nap
kiszárította, az eső és jég megrepesztette, hasogatta, 
helyenként megindult a mállás, apró törmeléket és port 
képezve, de a szél sem maradt tétlen : délnyugati szelek 
páratelt meleg levegővel bírókra keltek a száraz hideg 
északi és keleti szelekkel, a birkózás óriási viharokat 
szült, villámok csapása verte, szakgatta a kopasz sziklá
kat, áradat sodorta az elmállott törmeléket, mely hatal
mas erővel horzsolta a kisebb nagyobb lejtőket, völgye
ket szakgatott a lomhán, tömegesen fekvő magaslatokba. 
De ború után derű, az összehordott kiszáradt törmelék 
porát ismét csak a szél szórta széjjel, megtöltve vele a 
sziklák hasadékait, hogy alapot adjon a szintén általa 
vetett növényzetnek.

Ezek a természeti jelenségek.most is, szemeink láttára 
alakítják, módosítják a föld felületét, de egy-egy nagyobb 
szabáséi átalakító munkájukat csak évszázadok vagy év
ezredek múlva fejezik be. Hegyeink a régmúlt időben 
sokkal magasabbak voltak, de az idő vasfoga folyton 
rágja, marja őket, míg majd az idő végtelensége folya
mán .a tengerbe nem sodródnak s a tenger vizét kiszo- 
rítva, ott fognak földségeket alkotni.

De nézzük erdeinket jelenlegi állapotukban s figyeljük 
meg a szél alkotó és romboló hatását, a mint az hegyen
völgyön jelentkezik.

Sűrű, zárt erdőt tarolnak a szorgalmas favágók, súlyos 
fejszecsapás'aik alatt egyre-másra dőlnek á százados óriások 
s az erdő sötétségét az éltető napvilág meleg fénye váltja 
fel. A szellő, mely eddig a büszke -törzsek koronáját bó- 
longatta, most szabadon játszik a vágásterület porában. 
Alig látunk egy-egy zöld növénykét az árnyas erdő he
lyén, csakis olt húzódhattak meg félénken, a hol az erdő 
sűrű menyezefének egy-egy hézagján a napfény átszű
rődhetett ; de most, hogy a szél járása szabaddá lett, 
a szomszédos területek növényzet ének milliárd magjait 
hozza szárnyain, hogy a tar vágásterület kopasz talaját 
bevesse s ezzel kiszáradástól óvja. A következő év tava
szán tarka köntöst ölt magára a mezt (‘lenre vetkőztetett 
erdei föld, a merre csak nézünk, mindenütt pazar pompa 
tündöklik, méhek gyűjtik a virágkelyhek mézét,- rova
rok zsongnak mindenfelé, táplálékot, kérésié magoknak s 
s táplálékot nyújtva, kedves éneklő madarainknak. 
Nyáron zamatos eper illatozik s duzzadó bogyójú málna s 
hamvas szeder bolongat hivogatóan.

De a vágás talajának, az erdőtalajnak, az a hivatása, 
hogy rajta ismét, erdő telepedjék meg. A szél mindenek
előtt elveti a lágylombfák, a berkenye s egyéb fák apró 
magvait, azután komolyabb formában jelentkezik az 
erdő telepítése a juhar, kőris, szil, gyertyán és különböző 
fenyők szárnyas magjainak elvetésével. A szél, bár csak 
évtizedeken át, festői elegyes erdőt nevel, segítségül 
híván a madarakat is, melyek a szélnek nehéz magvakat 
vetik el. Ily módon, a természet örök törvénye szerint 
keletkeznek a legszebb, legegészségesebb s a legellent- 
állóbb erdők, a melyekben minden fanem a neki legmeg
felelőbb helyet foglalja el. A türelmetlen ember azonban.

gyerekebb volt még, semhogy így ne találta volna, jónak, 
a hogy a szülei akarták. Jani nagy búsan ment arrább és 
éppen jókor következett a háború, hogy a kedvére ‘való 
katonaéletbe visszakerülhessen.

Nagy Pál meghökkent. Egészen másképpen festett 
most Kánya Jani, mint akkor.; a félkarját nehezen emelte, 
a mellén érdemrend volt, az arcza komoly, szigorú, kato
nás. Mindjárt tudni lehetett, hogy már a harcztérről jött, 
mint sebesült, a kinek itthon úgy veszik hasznát, a hogy 
éppen lehet s a ki alkalmasint megint a frontra kerül, ha 
elmúlik a baja és meggyógyul. Azon gondolkodott Nagy 
Pál uram, hogy'ne nyujtson-e kezét, hátha illenék tisztes
ségből ; próbálta is egy kicsit, de az őrmester úr nem 
vette azt észre. Csak rákiáltott szigorúan: hol van a be
hívója, a könyve? Miért nem jelentkezett már tegnap? 
Itt kellett volna lenni!. . .

— Nono, — morgott.halkan Nagy Pál; azt akarta 
még mondani, hogy : de henczegsz no. .De az őrmester 
lódított rajta egyet s elvette az írást, betaszította a többi 
közé, a rekruták sorába. Becsukatom kendet ! mondta 
mérgesen.

— Szépen vagyunk, jól. kezdődik, — gondolta Nagy 
Pál, de már csak hallgatott. Megértette, hogy itt nincsen 
barátkozág, végigvárta, a míg a beosztását, megkapta s 
a mundért kifaszolta, azután beöltözve jelentkezett az 

őrmester úrnál: őrmester úrnak jelentem alás- 
san!...

Kánya Jani végignézett rajta. Jól van, elmehet kend, 
majd lesz kendre gondom. Ezt úgy mondta, olyan tekin
tettel, hogy Nagy Pál uramban bizseregni kezdett, a titkos 
aggodalom. — Ejha, — gondolta, — lesz rám gondja! 
No lám!... Mit kéne cselekedni? .. .

Az ajtóból hirtelen visszafordult. — Te Jani, ne izélj, — 
kezdte majdnem alázatosan. De az őrmester a szavába 
vágott : vigyázz! hátra arc / in-dulj! Nagy Pál ezt meg
értette, ámbár még nem részesült alapos kiképzésben. 
Engedelmeskedett. Alit is tehetett volna? De meg nem 
állhatta, hogy — bár háttal fordulva — az őrmesternek 
legalább ennyit ne mondjon: az iszákom tele van minden 
jóval, a mikor bejöttem, elrekvirálták tőlem ; kerítsd meg 
Jani, oszt csinálj vele, a mit te akarsz.

Sóhajtott, hozzá és kiment. Délután megkapta az iszák- 
ját üresen.' Az őrmester annyit sem mondott : no, ez jó 
volt. Hanem másnap ott volt, a mikor a káplár «egzecéroz- 
tatta» az öreg ujonczokat. Bászólt a káplárra : vigyázni 
kell arra a bundásra, ni! (és Nagy Pálra mutatott) lusta, 
mint egy bivaly, fürge mozgásra kell tanítani ; vissza-kozz / 
egy-kettő, egy-kettő, állj I

így ment. napról-napra, hétről-hétre és a mikor a 
futólépésre került a sor, akkor Nagy Pállal háromszor is



15G AZ ERDŐ. 23—24. sz.

kinek jelszava : az idő pénz! nem elégszik meg a termé
szet lassú, de biztos eredményű munkájával, hamun a 
vágás helyén, még mielőtt a szélvetette növényzet elha
talmasodott volna, önző számítással, hogy csakis értékes 
fája legyen, egyszerű erdőt nevel, egyenruhába bujtatja 
a hegyeket, pedig legjobban tenné, ha a természet ujj- 
mutatásál követve,’elegyes erdőket nevelne.

A természet is nevel nagykiterjedésű (“legyetlen er
dőket ott, a hol a fanem igényeinek a talaj, az éghajlat, a 
napnak, különösen pedig a szélnek való kitettség, minden 
t i'kild et ben megfelel.

A szél, mely játszadozó szellőből tomboló orkánná 
növekedhetik, a völgyek mentén épen úgy folyik, mint 
a víz, a hol akadályokba nem ütközik, simán, minden 
károsítás nélkül folyik partjai, a hegylojtők között, de 
ott, a hol a völgy iránya megtörik, vagy a hol hirtelen 
kiemelkedő magaslatok állnak, a hol a völgy kétfelé 
válik, a szél annál nagyobb erővel ragad bele az írtjába 
álló hegyek üstökének, minél nagyobb sebességgel szá
guld a völgy torkolata vagy a hegyek teteje felé, mely 
utóbbi helyen szintén romboló erővel ömlik át a másik 
völgybe.

Oly helyeken, a hol a szél a természet törvényeit 
követve1, nagykiterjedésű egynemű (“időket vetett, nem 
egyszer tapasztalhatjuk, hogy az uralkodó szélnek kitett 
magaslatokon és oldalakon más, a szélnek sikeresebben 
ellentálló fanemek díszlenek, így nagykiterjedésű lucz- 
fenyvesekben jegenyefenyő-, vörösfenyő- vagy blikkből 
álló szigeteket találunk. Az első vetéskor a szél bizonyára 
ide is luezfenyőt vetett, de később a sekélyen gyökerező 
luezfenyőt kitépte, hogy erősebben gyökerező fáknak 

adjon helyet. Alint előbb is említettem, a természet mun
kája lassú, évszázadokra vagy évezredekre kiterjedő 
alkotás, rombolás s a romokon új erőteljesebb élet meg
teremtése s egy olyan megrögzített helyzet, mely az 
adott viszonyok között a legtökéletesebb. Az erdőgazda 
akkor jár el a leghelyesebben, ha erdő telepítéseiben a 
tökéletes helyzethez alkalmazkodik, mert Isten rendelése 
szerint működő nagymesterünk, a természet semmit 
sem tesz indokolatlanul, parancsoló szükségesség nélkül. 
Ha erdő telepítéseink alkalmával a természet örök, 
megalkuvást nem ismerő törvényeit nem követjük, 
boszuló eleme a szél halomra dönti fáradozásaink gyü
mölcsét akkor, a mikor még nem arathattunk. Az ember 
kapzsisága, mely számító szorgalmát csillogó aranyak
ban akarta felváltani, fillérekkel lénytelen majd meg
elégedni, vagy ráfizetni kénytelen a rossz üzletre ; mert, 
ha a szél döntése megindul, ott is dönt, a hol különben, ha. 
pusztító erejét erős gyökérzetű faállományok tartották 
volna fel, nem döntött volna s a nagy széldöntéseket 
azután nyomon követi a rovarfalás, mely a még fenni aradi 
erdőrészletek életerét vágja el.

Az erdők élete századokra terjed, egyes embernek 
lehetetlen azt keletkezésétől letárolásáig megfigyelni, 
csak helyi tapasztalatok támogathatnak minket abban, 
hogy a fanemek választásában és elhelyezésében durva 
hibákat el ne kövessünk, hogy például magas hegységi 
luezfenyőhöz, hol és milyen magasságig elegyíthető a 
jegenyefenyő és a bükk a nélkül, hogy a luezfenyőnek 
ártana s hogy megtudjuk állapítani a határokat, a meddig 
a bükköt és a jegenyefenyőt, a fagy, a talaj és hőmér
séklet iránti érzékenysége alkalmassá teszi a luczfenyŐvol

megfuttatták a két perczet, mert hát «lusta volt, mint a 
bivaly». A káplár teljes mértékben az őrmester úr kedvére 
képezte ki Nagy Pált, a ki azt írta haza, hogy még gyerek
kori la pdázásakor sem futkározott annyit és hogy egészen 
karcsúvá lett. De tudom is, hogy miért! tette hozzá el
keseredve és lecsapta a pennát.

Mindezt idáig még csak elszenvedte valahogy, hanem 
a hányszor munkára kellett kirendelni az ujonezok közül 
valakit, a napos altiszt sosem feledte ki abból Nagy Pált. 
Még kaszárnyát is súroltattak vele és a favágásnál is segí
tenie kellett a százados tír számára. — Hm, hm, — düny- 
nyögött magában, ezen segíteni kéne ; tűnődött, ne men
jen-e panaszra ; de ki ellen? az őrmester keze volt minden
ben. a nélkül, hogy az őrmester maga cselekedte volna, 
l'tóbb még megbüntetik, csakugyan becsukják. Iszen 
volna egy módja, az bizonyos, de azt most már mérgében 
sem akarná, hogy ez a komisz Kánya Jani végül a markába 
nevet hessen. A mikor azt gondolta «komisz», maga is meg
hökkent. Lehet az komisz, a kinek a mellén vitézségi 
érdemrend fityeg?! Visszavonta. Planem hát nem jó ember, 
no, nn'it nyilván bosszút áll most.

Es a mikor ezen tovább tűnődött, akkor meg megint 
csak más jutott eszébe, az, hogy lám, ’iszen háború van 
és a ki bírja, az marja. Vájjon kérdik-e az ellenséges népek, 
mi illik, mi szabad, mi tetszik minekünk? ’Iszen ha a 

muszka idáig juthatna, elpusztítana mindent, hogy kő- 
kövön nem maradna és akkor olyan rettenet esség is tör
ténhetne, hogy azt az édes, szép kisleányt, azt a Juliskát 
valami kozák ölelgetné! Eelordított erre a gondolatra. 
Hirtelen visszatért a képzeletével, ide az őrmesterhez, 
Kánya Janihoz, a ki magyar, a ki hős katona, akármilyen 
földhöz ragadt is, a ki már ontotta a vérét a hazáért és 
a ki talán éppen azt a kutyafejű kozákot vágta agyon a 
hareztéren, a ki ha idáig bír jutni, az ő Juliskájára -vetett 
volna szemet, emelt volna kezet. Elborzadt és valami 
különös, eddig még nem érzett hálát kezdett érezni Kánya 
Jani iránt, a kinek a'jóvoltából mindennap megfuttatták.

— Igaza van, — mormolta, — ’iszen nem akartam 
neki adni a kisleányomat, pedig szerették egymást, láttam 
én azt. Most aztán futhatok! Nem futok! — tette hozzá 
elszántan és erős akarattal. — Nem futok én, majd meg
találom én annak a módját.

Nem sokat gondolkodott, sietett az őrmesterhez, a ki 
éppen a századszobában foglalatoskodott és magában 
volt. Hogy ne legyen kénytelen «komédiázni». szalutálni, 
kint hagyta a sapkáját, meg az oldalfegyverét, bizalma
san toppant be, ezzel a kiáltással: — Te Jani, ne haragudjál 
már, no!

Az őrmester sejtette, hogy ezután még egyéb is követ
kezik ; volt annyi esze, hogy el ne rontsa azt, a mi maga
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való elegyítésre. A lucz- és erdei fenyő' különböző igé
nyekkel lépnek fel a talaj és a világosság tekintetében, 
magassági növekedési viszonyaik is különfélék, mégis 
vannak termőhelyek, a hol a luczfenyő és az erdei fenyő 
fiatal koruktól egészen a vágatási korig együtt jól növe
kednek.

Minden fanem természetes úton felújítható. Általá
nosan mondhatjuk, hogy a fanem és a felújítási mód 
megválasztásában alkalmazkodjék az erdőgazda a ter
mészethez, tehát a hol bükk, jegenyefenyő, tölgy, vörös
fenyő stb. természetes úton előfordul, ugyanazon a helyen 
magavetés útján ugyanazokat a fanemeket nevelje ; 
ebben segítségére lesz a természet rettegett eleme a szél 
is, mely.a természet törvénye szerint időnként azért is 
olyan erős, hogy nehezebb magvakat is szállíthasson s 
így nagyobb területeket bevethessen ; de a szél hozza a 
tenger felől a sűrű esőfelhőket, melyeknek jótékony 
esője megtermékenyíti, zsengő életre kelti a bevetett 
vágást.

Ültetésnél is az erdészeti gyakorlatban az egyes és 
soros ültetést mindinkább felváltja a csoportos ele
gyítés.

A csoportos elegyítésnek alapja : hogy minden fanem 
a természet által számára kijelölt területen a saját nembeli 
egyedek csoportjában növekszik a legjobban. Csoportos 
ültetéssel és elegyítéssel védekezhetünk legbiztosabban a 
szél romboló .hatása ellen azzal, hogy a szélnek kitett 
élekre és magaslatokra mélyen gyökerező fanemeket 
ültetünk.

Boldogult királyunk első zergevadászatáról.

1913 deczember hó 2-án volt hatvanötödik évfordulója, 
hogy Ferencz József az osztrák trónra lépett és átvette az 
uralkodást. Ebből az alkalomból az «Über Land und 
Meer» német képeslap ünnepi számot adott ki, a melyben 
hivatott tollú írók írtak czikkeket Európa legtiszteltebb 
uralkodójáról, házáról és az általa annyira kedvelt csá
szárvárosról, Becsről. Különösen érdekes és az uralko
dóra nézve jellemző ebben dr. Schnürer cikke, melyben a 
királyról, mint szenvedélyes vadászról -emlékezik meg s 
a melyben annak a. bizonyítására, hogy mennyire testes- 
től-lelkestől igazi vadász volt királyunk már gyermek
korában is, idézi a magán- és családi levéltárban megőrzött 
iskolai füzetekből az akkor még fiatal főherczeg egyik 
dolgozatát, a mit 1843-ban írt. A feladványt a főherczeg 
tanára utasítására írta a magas Schrotton tartott 
zergevadászatról, a melyben ő is résztvett s ez volt első 
efféle szereplése.

«Már régóta örömmel néztem elébe ezen érdekes 
mulatságnak, mert még eddig sohasem vettem részt 
zergevadászaton. Erős is volt a reményem, hogy elérem 
leghőbb vágyamat és sikerül egyet a nemes állatok közül 
leteríteni.» A tulajdonképeni vadászatról és annak le
folyásáról pedig a következőket írta :

— Állásomból a sűrűn álló fák és bokrok miatt a 
szomszédos állásig nem láthattam. Egy hosszú órai 
várakozás telt el, miközben feszült kíváncsisággal tokint- 
getten a balról elterülő hegységre, de semmit sem vettem 
észre. Végre felhallatszott a hajtők lármája és öröm- 
sikoltása, a mely sokszorosan viszhangzott a hegyekről,

magától kezd megjavulni. Csöndes szóval mondta: — 
üljön le Nagy Pál uram, mi kéne, ha vóna?

Az öreg ujoncz megkönnyebült. Ez már más hang 
volt, így már lehet beszélni mindenről, ebben nincs meg
alázás. Köszörült egyet a torkán.

— Hát kedves Jani öcsém, nem jól volt úgy, a hogy 
volt, nem ösmertelek akkor eléggé, nem tudtam, hogy 
hős vagy. Most hát engedj meg, ne haragudjál rám. Le
gyünk jó barátok.

— Miattam lehetünk, de ha csak fegyverszünetet sze
retne kend gazd’uram . . .

Nagy Pál megértette, közbevágott: — Nem a’, ha már 
én kezdtem, akkor én is folytatom. Világosan beszélek: 
tudom, hogy Juliskának is fájt akkor a szíve, no, de ne 
fájjon ezután. Ügy látom, ember vagy magadért minden
képpen ...

— A háboni után nekem adja kend? — harsant fel 
Kánya Jani.

— Neked hát, ebadta! megbecsüllek vele, a magyar 
hősnek adom ; ist’ úgyse, neked adom, no! Oszt most már 
elég is legyen abból a futásból, mellesleg.

Az őrmester nevetett. — Persze, hogy elég volt, ’lszen 
már jól mozog kend, fürge kend, mint a esik, katonának 
ez kell. Hogy kergethesse az ellenséget, tudja-e?! No, mer 
ezer’. ..

— Azt a kutyafáját, én kergetem is! — kergetném, — 
javította ki magát csendesedő szóval. Irigyellek ám Jani! 
teringettét, de szép is lehetett, a mikor azt a medáliát 
kiverekedted. Hogy is volt az, mondjad!

Jani vállat vont. Tudom is én. Nem tettem én egyebet, 
mint a mit muszáj volt. Nem érdemes arra sok szót 
vesztegetni. Mindnyájan azt tettük. Kend is azt tette 
volna.

— Azt én! — ujjongott Nagy Pál. — Igazad van 
Jani, de jól ösmersz. Hej, ha most volna egy pár pohár 
borunk, ennek az örömére . . .

— ’lszen van, mondta az őrmester, — a szalonnát, 
pogácsát, bélest, csirkét bizony megettük a kend iszákjá- 
ból, de a bora nem volt romlandó, abból kendnek is hagytam 
egy üveggel; nem vitt rá a lelkiismeret, hogy még csak 
meg se is kóstolhassa.

Felállott és a ládájából előszedte a rejtett borocskát.
— Nem hittem, hogy ilyen derék becsületes ember 

vagy Jani öcsém, — mondta Nagy Pál rekruta meghatot- 
tan. — Hát most aztán szivemből is mondom, hogy 
a tied lesz Juliska. A tiéd lesz, csak a háború en
gedje.

Ittak egyet, azután összeölelkeztek.
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majd nemsokára hét zergét pillantottam meg, a mint a 
hajtők zajától megrettenve iparkodtak a hegy felé és 
utóbb a visszhangtól megrettenve, hatalmas szökésekkel 
iramodtak vissza egyenest a vadászállások felé. A zergék 
eközben, számban is megszaporodva, egyre közelebb 
jöttek, már el is dördült néhány lövés, már hallottam a 
rohanó állatoktól meglazított kövek gurulósát s figyelmem 
egyre feszülti bben irányult rájuk, mert óhajom, hogy 
egyet legalább leteríthessek, közel látszott lenni a megvaló
suláshoz. Már a szomszédom is tett egy lövést- s mivel 
hallottam a harasztot közelről zörögni, óvatosan fel
húztam fegyverem ravaszát, a min' lenge szökésekkel 
egy zeige jelent meg előttem a. meredek felőli oldalon. 
Vártam egy kissé, míg közelebb jön s jobban lövésre áll, 
ám a zerge e közben hirtelen eltűnt az erdő bozótjában. 
Vártam türelmesen tovább s egyszerre csak egy hatalmas 
bak tűnt fel a- távolban. Pár pillanatra rá közvetlen 
(‘lőttem az állat egyszerre megállt. Es ekkor elsütöttem 
a. fegyveremet s a nemes állatot találva, az a meredek 
gödörbe bukott. Óriás, szinte leírhatatlan volt az örömöm, 
hogy régóta óhajtott kívánságom beteljesedett s annyira 
meghat ottnak éreztem magam, hogy nem is gondoltam 
arra, hogy még több zerge is jöhet lövésre, hanem vadász
legényemmel fenyőágra akasztottuk a vadat s bizonysá
gául, hogy zergét lőttem, tollas zöld kalapot tettem a 
fejemre, a mit minden zerge,vadász visel. Öt vadász öt 
zergét. ejtett el, a mi nem nagy eredmény akkor, mikor 
kilencz puskás vonult ki s'harmincz zerge került a hajtásba. 
Három zergét hamarosan ki is terítettünk, a hiányzó 
kettőt azonban kutyákkal kellett előkerestetnünk a 
szakadékok bokrai közül.

A völgyzárók halászati hasznosítása.
Írta: Simon ffy Gyula. (Folytatás.)

A varsát lehet mindenütt alkalmazni, a hol hozzáértők 
vannak. A varsát helyesen felállítani nehezebb, mint az 
eresztő- (tükör-) hálót. ATalóságos «kunszt», éles megfigye
lés, gvakorlat és ügyesség szükséges hozzá. Elsősorban a 
halak vonulásának útjait kell kitapasztalni. A varsa kva- 
litative (minőségileg) a tükörhálónál jobb eredményt szol
gáltat, mert benne a halak mind életben maradnak. A fo
nalból készült varsát jobbnak találták, mint a drótból va
lót. A varsákat rendesen éjjelre helyezik ki, reggel pedig 
felszedik. A ATerse-völgyzárónál — a hol a varsázáshoz 
igen jól értenek — a szárnyas varsákat a völgyzáró meder 
felső részén, közel a patak torkolatához helyezik el csónak
ról rudak segítségével olyan mélyen, a mint az csak lehet
séges. A varsa szája a patak felé van fordítva s ügyelnek 
arra, hogy a varsák szárnyai — nehogy előttük vágj' mel
lettük a halak elmenekülhessenek — egymást érjék. A var
sák jobb és kényelmesebb elhelyezése végett ajánlják, hogy 
az említett helyen a medret mindenféle lomtól, fatuskótól 
stb. meg kell tisztítani vágj’ hogy a varsák elhelyezésére a 
mederben lapos, hosszú árkokat ássanak ki. Varsával mind
addig lehet halászni, míg az időjárás engedi. Miután a var

sában fogott hal épségéből és frisseségéből semmit sem ve
szít, a varsa alkalmazása különösen ott lesz indokolt, a hol 
rendes fogyasztás nincs és így a ludat raktározni kell, to
vábbá a hol anyahajakat fognak ikratermelés czéljából. 
Természetes, hogj’ az említett esetekben haltartókról is 
kell gondoskodni. Ilyenek létesítésére rendszerint bőven 
van alkalom akár a völgyzáró gátfala alatt, akár a völgy
záró valamelv mellékvölgyében, ha a völgvzáró egv ré- 
szét gáttal elrekesztjük, vagy akár függetlenül a völgyzá
rótól, bái'mely forrás vizét felfoghatjuk ilyen czélra.

A völgyzáró halászathoz Eberts es Huppertz ajánlották 
még a Rajnán használni szokott ú. n. «Ankerknileö-t. Ez 
egjr 8—35 m. hosszú, 4 m. magas haló 8—10 m. széles nyí
lással. A nyílás a folyó sodrával szembe néz és a háló úgj’ 
működik, mint a varsa.. Tapasztalatok azonban eddig errről 
a készségről a völgyzárókban nincsenek.

A dobóhálót (pendelhálót) eddig még csak az ürít 
völgyzáróban alkalmazták. Az eredménj’ elég jó — de 
rosszabb a tükörhálóénál.

Az eresztő- (tükör-) hálón és varsán kívül a völgyzáró
halászatnak 3-ik jelentékeny- eszköze a húzóháló (kerítő
háló vágj’ gyalom). A használni szokott húzóháló hossza 
100 m., magassága 15 m., közepén egy 7 in. hosszú, zsák
alakú részszel. A szembőség 32, a zsák vége felé 15 mm.*  
Anyaga kender-fonal. Az alsó és felső ín lószőr, felül parafa- 
úszóval. A kerítőhálóval, a hol eddig alkalmazták, a hol a 
kezeléséhez értettek és a hol alkalmazását a talajviszonyok 
megengedték, általában jó eredményt értek el. A ponty- 
féle halak közül többfélét kerítőháló nélkül fogni sem lehet. 
Ez a háló alkalmas nagymennyiségű halnak sértetlen ál
lapotban való kifogására. A hozzáértőket nevelni kell és 
pedig vagy a tókezelőket küldjük el a hivatásos halászok 
mesterségét elsajátítani, vágj’ hivatásos halászokat hívunk 
a völgyzáró évi lehalászásához, a melj’ alkalommal, ha a 
tanulók többen vannak, halászási tanfolyamot tarthatunk. 
A kerítőháló alkalmazásának másik fontos feltétele az, 
hogj’ a talaj felszíne a halóhúzást ne akadályozza. Vissza
maradt gályák, a tuskók, nagyobb kövek és egyenetlensé
gek akadályozzák a háló húzását. Ez okból kifolyólag a 
tuskókat s nagyobb köveket már a völgyzáró építése al
kalmával el kell távolítani és a medret ki kell egyengetni. 
Az elegyengetés, a nagj' költség miatt, nem terjedhet a 
meder egész területére, hanem annak csak azon részeire, 
a melyek a lehalászásra (a tanya vetésére) alkalmasak. Kü
lönösen alkalmasak ilyan czélra a szelíd lejtőjű mélj-edé- 
sek, az annakelőtte rétes völgyek, illetve erdei rétek (tisz
tások), a melyek a lejtőn feküsznek. Ezeket a helyeket a 
völgyzáró helyszínrajzán jellel, a parton pedig megfelelő 
csóvával látjuk el, hogj’ felkeresésük minden időben köny- 
nyűszerrel történhessen.

Egyéb általános javaslatok.

A mint tudjuk, az ivarérett pisztrángféle halak a faj- 
fentartás ösztönét követve, íváskor a folyó (patak) fel
sőbb szakaszai felé vándorolnak és onnan az ívás befejez-

♦ Ara 400 — 500 márka.
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tével eredeti tartózkodási helyükre, a mélvelib vizekbe tér
nek vissza. A felsőbb szakaszokon kikelő ivadék növeke
déséhez képest szintén lejebb és lejebb vándorol. A halak 
ezen életműködésén és sajátságán alapszik az a halgazda
sági szabály, hogy a völgyzáró (vagy bármely természetes 
tó) a vele összefüggésben levő patakhálózattal együtt le
hetőleg egységesen míveltessék. A miből az következik, 
hogy pisztrángos völgyzáróknál okszerű halgazdaságot és 
üzemet feltételezve,- a tulajdonosnak igyekezni kell a táp
láló patakokban gyakorolható halászati jogot is vétel vagy 
hosszúlejáratú bérlet útján megszerezni.,A völgyzáró hal
állományának fennmaradása legtermészetesebb módon a 
patakokból bevándorló ivadékhalak útján megy végbe. 
A patakokban lévő ezen természetes halszaporulatot a 
szükséghez képest megfelelőszámú mesterségesen keltett 
ivadéknak a patakba való helyezésével egészíthetjük ki. 
Ha már most a tápláló víz és a völgyzárón gyakorolható 
halászati jog nincs egy kézben és ha a völgyzáró a torkolat
nál nincs elzárva, megeshetik, hogy ívóhalainkat az idegen, 
patakokban összefogdossák és ezáltal a természetes hal- 
szaporulat-jelentékeny értékétől esünk el. Ugyanerről mon
dunk le akkor is, ha a völgyzárót a pataktorkolatnál el
zárjuk, mert ez esetben ivarérett pisztrángjaink a völgy
záróban meg sem ívnak, vagy ha megívnak, akkor a le
rakott ikra és a kikelő zsenge ivadék léte nincs biztosítva. 
Ilyen esetben a természetes halszaporulat mesterséges pót
lásáról kell gondoskodni, noha joggal mondhatjuk, hogy a 
természetes szaporulat nélkül a salmonidás völgyzárók hal
gazdasága legtöbb esetben igen költséges és nagy rizikóval 
járó lesz.

Előfordul, de különösen ott, a hol az orvhalászat na
gyon elterjedt, indokolt is, hogy a patak a torkolatnál a 
felfelé vonuló ívó (anya-) halak elől megfelelő berendezés
sel elzáratik. Indokolt lehet ez még akkor is, ha kizárólagos 
tulajdonosai vagyunk a környékbeli összes halászati jogok
nak. Ez utóbbi esetben a patak hálózatát csupán ivadék
kihelyezésre használjuk.

Az előadottakkal kapcsolatban meg kell jegyeznünk 
azt, hogy ha a természetes szaporulat biztosítva is van szá
munkra, ez egyedül a legtöbb esetben nem elegendő a völgy
záró teljes gazdasági kihasználásához, hanem e czélból azt 
mesterségesen nevelt ivadékkal kell népesíteni. A mester
séges halasítás azonban, mint a hogy ez a westfaliai völgy
zárók előbb közölt kimutatásából kivehető, aránylag — az 
elért eredménvnvel szemben —igen költséges és ígv semmi 
sem lehet reánk nézve fontosabb, mint az, hogy eme költ
ségeket redukáljuk, illetve, hogy e halasítást 'olcsóbbá 
tegyük.*

* Ez főkép a németországi viszonyokra nézve áll, a hol úgy 
a zsenge, mint az egynyaras ivadéknak rendes piaczi ára van. 
Nálunk erről 1—2 esettől eltekintve, alig lehet szó. Kereslet nincs, 
pisztrángos tógazdaságaink legfeljebb a kivitelre dolgozhatnának.

E czélból lehetőleg minden völgyzáró mellett- költő- 
házat és ivadéknevelőtavakat kell létesíteni. A költőház 
létesítése völgyzáróknál rendszerint nem okoz semmi ne
hézséget s az aránylag kevésbe kerül. Majdnem minden 
völgyzárófal aknájában, az alagcsöveken keresztül áram
lik annyi víz, a mennyi a szükséges ikramennyiség kikölté

séhez bőségesen elegendő. Ilyen helyen a vizet szűrni sem 
kell, mert az már meg van szűrve, a sötétség leellő, a hő- 
mérsék egyenletes.

Elegendő az alagcső vizét egy hosszt! csatornába te
relni, a moly csatorna nyílásán keresztül pz (lőtte elhelye
zett költőedényekbe osztjuk szét a vizet.

A költőhelyiségben kikelt zsenge ivadékot — megfelelő 
feljettség mellett — a patakok felső szakaszaiba helyezzük 
ki. Ezt az eljárást követjük mindig, ha a patakhoz fűződő 
halászati jog a völgyzáró tulajdonosának birtokában van. 
A hol nem ez az eset, vagy a hol az orvhalászat gyakori, 
ott nem lesz elegendő csupán zsenge ivadékot nevelni — 
mert azt a völgyzáróban számtalan veszély fenyegetné — 
hanem ivadéknevelőtavak létesítése által egynyarasokról 
is kell gondoskodni. Ivadéknevelő tavat még ott is létesí
tünk, a hol költőhelyiség nincs, mert kevesebbe kerül a 
zsengét egynyarassá nevelni, mint' kész egynyaras ivadé
kot vásárolni. Völgyzáró közeiében szintén nem lesz nehéz 
ivádéknevelőtavakat létesíteni; A völgyzáró alatt, vagy a 
völgyzáró mellékvölgyében alkalmas hely rendszerint bő
ven kínálkozik. Hogy a zsenge ivadékot mesterséges táp
lálék (takarmány) nélkül neveljük-e fel, ez függ egyrészt 
az ivadéknevelótavak nagyságától és jóságától, más-részt 
a nevelendő ivadék számától. A hol annyi ivadéknevelő
tavat lehet létesíteni, hogy azok egyike mindig szárazon 
állhat és így a talajerő felujulhat, ott az ivadék etetésétől 
bátran eltekinthetünk. A hol viszont a tavak kicsinyek, 
az ivadék száma pedig nagy, ott a mesterséges táplálás 
lesz helyénvaló. Takarmányul sokféle anyagot használha
tunk, de sok esetben sikerül ez a helyi konyha- és egyéb 
hulladékból is. Thienemann mindazáltal ajánlja, hogy friss 
tengeri hallal soha se takarmányozzunk, mert ezáltal á 
salmonida, féle halak betegségét igen könnyen behurczol- 
hatjuk.*

Végül a völgyzáróhalászat fejlesztése végett szükséges 
volna, hogy a vízjogi, illetve a halászati törvény a völgy
zárót «zárt víznek» minősítse, hogy abban a halászat kor
látlanul gyakorolható legyen.

A sztrichnin az állatok mérgezésénél.

Böhmerle Emil cs. kir. főerdőtanácsos arra a kérdésre, 
hogy a salétromsavas sztrichnin hosszasabb raktározás 
alatt hatékonyságát elveszti-e és hogy ennek a pro
cesszusnak mi az oka, tájékozásul a következőket írja :

A sztrichnin, mely a ragadozó állatok pusztításánál 
salétromsavas só alakjában nyer alkalmazást a fény és 
a levegő iránt érzékeny kristályokat alkot. Ennek tartós
ságára feltétlenül szükséges a száraz külső levegő, és a jól 
záró üvegedényben való tartás. Természetesen nem sza
bad magasabb hőmérsékletre, pl. 100° C-on felül fel
melegíteni. Ha jól záró üvegben, száraz helyen tartjuk a 
sztrichnint úgy felbomlása nem következik be.

♦ Nálunk a friss tengeri hal ára és a szállítási költség nagy, 
sága miatt azt takarmányul nem is alkalmazhatjuk.
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Az irodalom feljegyez ugyan panaszokat, hogy a sztrich- 
nin raktározás folytán hatékonyságából veszített, de sem 
ezeknek a panaszoknak a helytállóságát, sem a hatékony
sági csökkenés okait nem állapítja meg.

Ismeretes, hogy a sztrichnin és az azzal megmérgezett 
csalétek gyakran a miatt nem vezet eredményre, mert 
a ragadozó állatok a csalót két keserű íze miatt otthagyják 
vagy kiköpik. A sztrichninnek oly gyakran megfigyelt 
sikertelen hatása arra vezethető vissza, hogy túlságosan 
nagy mennyiség alkalmaztatik, úgy hogy az állat túlerős 
gyomorizgatás folytán az egész mérgezett falatot ki
hányja. Ezt különösen macskáknál figyelték meg, de áll 
az más ragadozó állatra is. A megmérgezendő állat test
súlyának egy kilogrammjára 1 milligramm sztrichnint 
kell számítani. így egy tíz kilós rókának elég, ha a csal
étekbe 0'01 gramm sztrichnint teszünk ötven-, vagy száz
annyi czukorral keverve.

Vadászemberek jegyezzék meg a következőket
1. Lehetőleg csak tiszta Strychninuin nitricumot vá

sároljunk. A ragadozók pusztítására leggyakrabban al
kalmazott sztrichnin-nitrát gyakran nem tiszta és brucin
tartalmú. Bár maga a hinein is erős méreg, mégis néhány 
vadász tapasztalata, szerint 'a. brucinnal erősen kevert 
sztrichnin-nitrát, épúgy mint más anyagok hozzátétele 
(pl. Dextrin) által hamisított sztrichnin kevésbbé tartós 
és ezért kevésbbé hatékony is.

2. A kristályokat dörzsöljük szét lehető legfinomabb 
porrá, hogy így a sztrichnin olvadását elősegítsük. Ekkor 
mái’ nem árt, ha a por nyirkos és ragadós lesz.

A ragadozók mérgezésénél a fődolog a csalétek meg
felelő előkészítése, a mit sohasem lehet elég sokszor 
ismételni.

Gazdasági tanácsadó.
A baromfi tenyésztörzsek összeállításáról. Tenyészetünk 

jövendő nemzedéke a tenyésztörzsek mikénti összeállításá
tól függ, mert ha azokat helytelenül vagy egyáltalában nem 
állítjuk össze, mely utóbbit a legtöbb tenyészetben tapasz
talni lehet, olyan tenyészetekben a jövendő nemzedékektől 
nincsen mit várnunk. Szóval a baromfitenyésztés művé
szete a tenyésztörzsek helyes összeállításában rejlik, legyen 
az pepiner- vagy tömegbaromfitenyésztés. A tenyésztör
zsek mikénti összeállításáról már annyiban is érdemes 
megemlékezni, mert annak az ideje már itt van, mivel 
azt akkor kell végrehajtani, a midőn állományunk a vedlé- 
sen már teljesen átesett.

Tenyésztésre mindenkor csak erőteljes és egészséges 
állatokat alkalmazzunk, továbbá küszöböljük ki a küllemi 
hibákkal biró állatokat, úgymint az orpingtonoknál a 
hosszúlábúnkat — ezt különösen ajánljuk, mivel mai 
napság már alig-alig lehet mély állású sárga orpingtonokat 
hazánkban látni — a tollaslabdákat, a csapott farúakat, 
a magas farokállásúakat, a hibás tarajkakat, a fehér fül- 
lebernyegeseket, a hosszú tojásdad (varjú) fejjel bírókat 
és a színhibásokat stb. ; végül legyünk még tekintettel a 
tollrajzra is. Ilyen állatokat azért kell kiküszöbölni, mert 

ezek a hibák átöröklődnek utódaikra. Továbbá a fenti 
küllemi hibákon kívül az olyan állatkákat is zárjuk ki a 
tenyészetünkből, amelyek valamikor komolyabb betegség
ben szenvedtek, mint pl. baromfidiftériában, mert az ilyen 
állatok utódai öröklik az ezen betegségre való hajlandósá
got ; ilyen állatokat legfeljebb csak akkor indokolt a te
nyésztésre meghagyni, ha máskülönben kiváló belső tulaj
donságokkal és kifogástalan küllemmel bírnak, pl. a tyúkok 
igen jó tojók és gondos anyák, a kakasok meg, ha tüzesek és 
jó tojó anyáktól származnak.

A mint már az előbb is említettük, ügyelni kell arra, 
hogy a tenyésztésre megtartott állatok a fajta jellegének 
minden tekintetben megfeleljenek, valamint arra, hogy 
azok edzettek is legyenek, mert clpuhult állatoktól edzett 
utódokat nevelni nem lehet; ez éppen úgy van, mint az 
embernél, hiába edzzük magunkat a páter Kneipp stb. 
módszerek szerint, mégsem leszünk olyan edzettek, mint 
a sátoros oláhezigányok, a kik télvíz idején is a szabadban 
félig meztelenül alusznak, innen van az, hogy egyik-másik 
tenyésztő azon siránkozik, hogy ez vagy a másik nyugati 
fajta baromfi nem olyan edzett, mint a magyar parlagi ; 
ez csak téves nézet, mert az a nyugati fajta is éppen olyan 
edzett lesz, mint a parlagi, ha a tenyésztörzsek össze
állításánál is már tekintettel vagyunk arra és ha továbbá 
azokat generáczióról-generáczióra azokká neveljük.

A tenyésztésre kiválasztott állatoknak kövéreknek sem 
szabad lenniük, mert az ilyen egyedek tenyészlusták ; sem 
pedig igen fiataloknak vagy öregeknek, mert ilyen korú 
állatoktól egészséges és erőteljes utódokat várni nem lehet. 
A legmegfelelőbb, ha egyéves kakasokat és kétéves tyúko
kat alkalmazunk tenyésztésre, szóval teljesen kifejlődött 
állatokat, illetve ezzel azt akarjuk mondani, hogy késői 
keltetésű idei állatokat ne alkalmazunk. Két évnél tovább 
csakis igen értékes állatokat alkalmazunk tenyésztésre, 
mert a korral csökken az állat tenyészképessége, a mint 
már az előbb is felemlítettük. Egyéves kakast azért aján
lunk, mert ha csak két évig alkalmazzuk tenyésztésre, 
akkor még mindig olyan korban lesz, a mikor a kakas 
még tüzes, mert ha idősebb kakast alkalmazunk, akkor 
attól a tél folyamán hiába várunk termékenyített tojásokat, 
mert az ilyen öregebb állat csak tavaszszal fog felmele
gedni, illetve addig tyúkjaival nem igen fog törődni. Egy- 
egy kakasnak a nehezebb fajtákból legfeljebb 8—10 drb. 
tojót oszszunk be, a könnyebb fajtáknál 10—15 Űarabot is 
beoszthatunk.

Az olyan tenyésztő, a ki tenyészetét a tojás termelésére 
óhajtja berendezni, az csakis jó tojóegyedeket válaszszon 
ki és gondja legyen arra, hogy mielőtt a tenyésztörzseket 
összeállítja, tojói a tojásrakásban ellenőrizve legyenek.

Azon esetben, ha állományunkat vétel által akarjuk 
kiegészíteni, akkor ezeket az állatokat még az ősz folyamán 
szerezzük be, mert így elegendő idejük lesz a baromfiaknak 
az új otthont és egymást megszokni. A vételeknél figyelem 
fordítandó arra is, hogy lehetőleg a mi időjárási viszonyaink
nak megfelelő helyekről vegyünk csak baromfit, mert a 
nagy hőmérsékleti különbségek igen megbosszulják magu
kat ; ez különösen azokra az erdészeti alkalmazottakra 
vonatkozik, a kik igen magasan a tengerszín felett laknak.
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A tenyésztörzseket lehetőleg már korán állítsuk össze, 
legalább is a jelenlegi időszakban, illetőleg még a tél be
állta előtt. A már egyszer összeállított tenyésztörzseket 
etessük jól és tartsuk melegen — különösen a zordabb 
klimájú magasabb hegyek között — hogy karácsony után 
már megkezdhessék a tojásrakást ; ha ugyanis erre gondot 
fordítunk, akkor mindig korai keltetésű csibéink lesznek, 
hacsak valamiféle rendkívüli körülmény nem jön közbe.

A tenyésztörzsekbe kiválasztott baromfiak etetésére 
nagy gond fordítandó, azoknak semmiesetre se szabad 
olyan eleséget nyújtani, a mely a tojásrakás! kedvre izga- 
tólag hatna, mint pl. borsnak, zöldpaprika magnak, 
köménynek stb.-nek az etetése. A túlzsíros eleségek ada
golásától is óvakodjunk, mert ha erre nem ügyelünk, 
akkor szárnyasaink igen könnyen meghíznak, már pedig 
a kövér baromfiak — a mint már az előbb is jeleztük — 
tenyészlustákká lesznek és ennélfogva igen kevés termé
keny tojással fognak minket ellátni.

A legczélszerűbb a tenyésztörzs állatainak reggel valami 
féle tápláló, de nem túlzsíros lágy eleséget és kevés csont
darát nyújtani, de csak annyit, a mennyit egyszeri etetés
nél elfogyasztani képesek. A déli etetéshez meg szemes és 
zöld eleséget adni — ez lehet ocsú is — és pedig annyit, 
amennyit csak elfogyasztani képesek. Az esteli etetéshez 
szemes eleséget ajánlatos nekik nyújtani, azért tisztán 
szemes. eleséget csak, mert ezt a baromfiak lassabban 
emésztik és így begyük nem ürül oly gyorsan ki, ezáltal 
reggel nem lesznek túléhesek.

Ebben a néhány sorban óhajtottunk reámutatni arra, 
a mit minden tenyésztőnek szem előtt kellene tartania, 

‘mielőtt tenyésztörzseit összeválogatná. Bászel Elek.

A nyúlhús eltartása. A «Köztelek» egyik számában 
írta Sztankovics János úr a következőket :

. Ott, hol jégverem van és az időjárás alkalmas a jég
vágásra és ha ezen idő is beleesik még a nyúlvadászat 
idejébe, a lelőtt nyulat oly módon szokták eltartani, hogy 
rétegenként a jég közzé helyezik el, a melyet aztán a 
jégtömeg megmozgatása nélkül akkor használhatnak fel, 
a mikor egy-egy ilyen «nyúlréteg» a jég közül előbukkan.

Az ily módon eltartott vad husa, különösen ha későbbi 
időben kerül fogyasztás alá, rendesen igen lágy, majdnem 

'kenőcsszerű.
Városi háztartásokban, a hol nincs jégverem, a hol 

tehát a leírt módon nyulat eltartani természetesen nem 
lehet, a vadászatról 10—12 nyúllal hazatérő vadász a 
megunásig kénytelen nap-nap után nyúlpecsenyét enni, 
vagy azt elajándékozni.

A lelőtt nyúl eltartásának egy nem igen ismert módjára 
kívánom felhívni ama vadászok figyelmét, a kik nem a 
vadkereskedők részére vadásznak, hanem a vadászzsák
mányt háztartásuk húsinségének enyhítésére használják 
fel. Az alább említendő eltartási mód kisebb háztartások
ban is kivihető és pedig jégverem nélkül, a melylyel a 
nyulat hónapokon keresztül, romlatlan friss állapotban 
lehet eltartani, hozzá igen egyszerű és olcsó módon, mert 
nem kell hozzá a nyálon és a nyálpecsenye készítése alkal
mával amúgy is szükséges anyagokon kívül más, mint 

annyi ugorkás üveg, mint a. mennyi nyulat eltartani 
akarunk.

Az eljárás á következő : A meglőtt nyulat lenyúzzuk 
és belső részeitől megszabadítjuk. Közben a szokásos 
páczot elkészítjük, de arra ügyelünk, hogy a pácz kissé 
savanyúbb és sósabb legyen, mint rendesen szokott lenni 
és addig főzzük azt, míg a pácához adott szokásos zöldség
félék egészen megpuhulnak. Az így elkészített páczot egy 
fazékba öntjük és beleteszszük a nyulat és ezt is felfőzzük 
benne.

A főzés után kiveszszük a fazékból és egy megfelelő 
nagyságú befőttes vagy ugorkás üvegbe helyezzük el azt, 
maid azután a náczlevet a zöldséggel együtt melegen rá- 
öntjük. Az üveget kettős hólyagpapirral jól lekötjük és 
aztán egy óra hosszáig vízfürdőben pároljuk (kidunsztol- 
juk), majd aztán száraz, hűvös kamrában a fogyasztásig 
elraktározzuk.

Egy nagyobb üvegbe természetesen több nyúl is. el
helyezhető, csak az a fő, hogy ha az üveget egyszer felbon
tottuk, annak tartalmát azonnal fel is használjuk.

■ Hogy mily hosszú ideig tartható így el a nyúl, nem 
tudom, de az, hogy nővérem, kitől a fenti eltartási eljárást 
tanultam, május hó 9-én — tehát közel 4 hó után — igen 
finom nyálpecsenyével kedveskedett abból a nyálból, a 
melyet január hó végén ért utói a halálthozó nyálserét, 
arra enged következtetni, hogy a vadászati idény végétől 
az új vadászati idény kezdetéig eltartható a vasi ily módon 
és hozzá oly állapotban, mely abban különbözik a jég közé 
rakott nyáltól, hogy ennek husa nem puha és lágy, hanem 
teljesen olyan, mint a frissen lőtt nyúló szokott lenni.

Különfélék.
Hírek a hadbavonult kincstári erdőtisztekröl. Kitünte

tést kaptat': Balás Dezső m. kir. segéderdőmérnök, m. kir. 
tart, honvéd tüzérhadnagy, a III. oszt, katonai érdem
keresztet ; Bernard József m. kir. erdőmérnök, cs. és kir. 
tart, tüzérfőhadnagy signum laudist ; Krause Dezső m. kir. 
erdőmérnök, m. kir. szk. honvédfőhadnagy signum laudist ; 
Papp Jenő m. kir. segéderdőmérnök, cs. és kir. tart, had
nagy signum laudist ; Szokol András m. kii-. segéderdő
mérnök, cs. és kir. tart, tüzérhadnagy signum laudist 
másodízben ; Balás Emil m. kir. erdőmérnök, m. kir. tart, 
honvédfőhadnagy a III. oszt, katonai érdemkeresztet ; 
Budisavljevic Tódor kir. erdőmérnök, cs. és kir. tart, fő
hadnagy signum laudist másodízben.

Hadifogságba jutott: Budisavljevic Tódor kir. erdőmér
nök, cs. és kir. tart, főhadnagy (Tetionchy).

Halálozás. Esztegár Bálint m. kir. erdőtanácsos, a 
székelyudvarhelyi m. kir. állami erdőhivatal főnöke, mun
kás életének 53. évében, október hó 30-án Sopronban,

Sebők Ernő m. kir. főerdőmérnök, a bustyaházai m. 
kir. erdőrendezőség vezetője, életének 48. évében, hosszas 
szenvedés után november hó 25-én Budapesten,

Kralovanszky János m. kir. erdőszámtanácsos, életének 
46. évében rövid szenvedés után november hó 25-én 
Lúgoson elhunyt.



1C2 AZ ERDŐ. 93—94. sz.'

. Az Erdészeti Zsebnaptár árának változása. Az Erdé
szeti Zsebnaptár előállításának költségei már több év.óta 
meghaladták a naptár eladásából befolyó összeget. Ez a 
körülmény és az előállítási költségek újabb emelkedése 
arra kényszerítették az Országos Erdészeti Egyesületet 
(Budapest, V., Alkot mány-utcza G. sz.), hogy a naptár 
árát az 1917. évre szóló naptárral kezdődően tagjai és 
«Az Erdő» előfizetői részére 3 K-ban. nemtagok részén1 
•I K-ban állapítsa meg. Egyes naptárak rendelése esetén 
45 fillér, két darabnál GO fillér, három darabnál 75 fillér, 
négy darabnál 90 fillér, ennél nagyobb mennyiség rende
lésénél pedig 1 K ‘20 fillér postaköltség előzetes beküldését, 
is kéri az egyesület, mert hérmentellen csomagokat a 
posta nem visz fel, az utánvételes küldés pedig arányia- 
lamil drágább.

Az 191G. évi na pt árt még a régi áron szállítja az egyesület.

Áz „Erdészeti és Vadászati Altisztek 
Országos Szövetsége“ közleményei.

Tisztelt Szak- és tagtársak!
Az «Az, Erdő» szaklapunkban is olvastátok azt- az őrvcndtf^s 

eseményt, hogy Ő cs. és ap. kir. Felsége nagyságos Kaán Károly ni. 
kir. főerdőtanáesos urat miniszteri tanácsossá kinevezte; és a ni. kir. 
foldmívelésiigyi Miniszter LT Onagyméltósága a kincstári erdők 
ügyeinek vezetésével és igazgatásával megbízta.

Ez. a kinevezés és megbízatás a kincstári craöaltiszti karban 
annál nagyobb örömet kelteti, mivel jóindulatú, atyailag gondoskodó 
jóltevójét és pártfogóját érte ez a magas kitüntetés. De nemcsak az 
mdóahiszti karban, hanem az egész erdészet körében keltett örömet 
ez a magas kitüntetés, mert ezzel páratlan nag}’ szaktudás és fáradha
tatlan szorgalom lett jutalmazva.

Hogy az erdőaltiszti kar öröme ne csak bcnsőleg, hanem külsőleg is 
kifejezésre jusson, az «Erdészeti és Vadászati Altisztek Országos 
Szövetsége» f. évi október hó 16-án küldöttségileg jelent meg Öméltó
ságánál, hogy ezen magas kitüntetés alkalmából az egész erdőaltiszti 
kar nevében üdvözölje, szeretőiének és ragaszkodásának kifejezést 
adjon. Öméltósága szívesmi fogadta a küldöttséget és megjelenését 
szívélyesen megköszönve, továbbra is jóindulatáról és pártfogásáról 
biztosította.

E nap folyamán a küldöttség nagyságos Bund Károly úrnál az 
«Orsz. Érd Egyesület» érdemdús titkáránál is tisztelgett, hogy az 
Egyesület részéről az erdőaltiszti karral szemben tanúsított jóindu
latot és támogatást megköszönje és azt továbbra is kikérje.

A nagyságos Titkár úr a küldöttséget ugyancsak szívesen fogadta, 
s kilátásba helyezte az Egyesület részéről való további támogatást.

Beszterczebánya, 1916. évi novemb-r hóban.
Hazafias üdvözlettel : A Szövetség vezetősége

Hivatalos közlemények.
A in. kir. minisíerium 1910. évi 2477. M. E. 
számú rendeleté a mozgósítás folytán tény
leges katonai szolgálatra bevonult állami és 
vármegyei tisztviselők, altisztek és szolgák 
illetményeinek szabályozása tárgyában ki
bocsátott 1914. évi (>233. M. É. számú és 
1915. évi 34. M. E. számú rendeletek némely 
határozmányának módosítása tárgyában.

A mozgósítás folytán tényleges katonai szolgálatra be
vonult állami és vármegyei tisztviselők, altisztek és szol
gák illetményeinek szabályozása tárgyában kibocsátott 
1914. évi 6233/M. E. szánni rendelet 6. pontjának első 
bekezdésében és az e rendelet kiegészítése iránt kiadott 
1915. évi 34/M. E. számú rendelet'2. pontjában foglalt 
határozmányok részben való módosításaként a m. kir. 
minisztérium, a minisztertanácsnak 1916. évi július hó 
21-én hozott határozata alapján a következőket rendeli:

Az 1914. évi 6233, Al. E. számit rendelet 6. pontjának 
első' bekezdésében és az 1915. évi 34 AI. E. számú rendelet 
2. c) és d) pontjaiban említett állami és vármegyei tiszt
viselők, altisztek és szolgák részére, valamint az 1915. évi 
34 M. E. számú rendelet 2ő. pontjában említett állami és 
vármegyei tisztviselők, altisztek és szolgák közül azok ré
szére, a kik rendes (egv, két, három vagv négv évi) ténv- 
leges szolgálati kötelezettségüknek teljesítése végett léptek 
be önként a közös haderőbe vagy a honvédségbe, az őket 
az 1914. évi 6233tM. E. számú,illetőleg az 1915. évi 34 M. E. 
számú és 209G M. E. számú rendelőtök értelmében megillető 
polgári illetményeket — az idézett rendeletek szerint járó 
mértékben és az ugyanott meghatározott módozatok mel
lett — a. rendes (egy, két ,három vagy négy évi) tényleges 
szolgálati kötelezettségük idejének letelte után — a mennyi
ben továbbra is tényleges katonai szolgálatiján maradtak — 
ki kell utalványozni, és pedig:

1. az olyan tisztviselők, altisztek és szolgák részére, 
a kik rendes (egy, két, három vagy négy évi) tényleges 
szolgálati -kötelezettségüknek idejét 1916. évi augusztus 
hó Ije előtt már betöltötték, 1916. évi augusztus hó 1-től, 
illetőleg a lakáspénzt — a mennyiben ez más időponttól 
kezdve esedékes — az 1916. évi augusztus hó 1-jét követő 
legközelebbi esedékességi időponttól kezdve ;

2. az olyan tisztviselők, altisztek és szolgák részére 
pedig, a kik rendes (egy, két, három vagy négy évi) tény
leges szolgálati kötelezettségüknek idejét 1916. évi augusz
tus hé) 1-je után töltik be, a rendes (egy, két, három vagy 
négy évi) tényleges szolgálati kötelezettségük idejének 
leteltét követő legközelebbi esedékességi időpontoktól 
kezdve.

Budapest, 1916. évi júliús hó 29-én.

Körrendelet valamennyi kincstári erdöigazgatóság- 
nak, főerdőhivatalnak és erdőhivatalnak.

41,713

(A külső szolgálatban alkalmazott altisztek irodai szolgálatra való 
berendelésének mellőzése tárgyában.)

Az 1913. évi február hó 7-én megtartott értekezleten 
az igazgatási hivatalok főnökeivel szóbelileg már közölt 
felhívás kapcsán ez utón is figyelmeztetem, hogy a hivatal 
központjába irodai szolgálatra a külső szolgálatnál alkal
mazott főerdőőrök, erdőőrök, erdőlegények és segéderdő^ 
őrök közül senkit be ne rendeljen, illetve át ne helyezzen, 
sőt a mennyiben a központi irodai szolgálatra már beosz
tott altisztek közül valamelyik ezen szolgálatnál nélkü
lözhető volna, az illetőt a külső szolgálat ellátására'he
lyezze ki.

Ha az igazgatási hivatalnál’valamely altiszt nyugdíja
zása, halála stb. folytán a központi irodai személyzetben 
apadás áll elő, az így megürült munkakörök ellátásával a' 
44,238 1916. számú rendeletem értelmében alkalmazható 
díjnokok bízandók meg.

Minden ettől eltérő intézkedés engedélyezését magam
nak tartom fenn.

Budapest, 1916. évi augusztus hó 16-án.
A miniszter rendeletéből:

Kaán s. k., miniszteri tanácsos.
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Változások az ci’dészeti szolgálat köréből.
(Kérjük az uradalmak t. vezetőségeit, hogy erdészeti létszá- 
inukban beálló változásokról a szerkesztőséget értesítem 

szíveskedj enekd
Személyem körüli magyar miniszterem előterjesztésére (Isik Imre 

föl dm ívelés ügyi minisztériumi miniszteri tanácsosnak, az erdészeti 
szolgálatban és a tátrai vidék fejlődése körül szerzett ki váló érdeme 
elismeréséül Li pót -rendem lovagkeresztjét díjmentesen adományozom

Kelt Bécsben, 191 6. évi november hó 17-én.
Ferencz József s. k.

* . Báró Boszner Ervin, s. k._
A m. kir. földmívelésügyi miniszter Tordony Emil kir, főerdő- 

tanácsost véglegesen megbízta a susaki kir. erdőhivatal vezetésével.
*

A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Molnár Imre m. 
kir. erdőtanácsost Apatinból a lippai m. kir. főerdőhivatal központi 
szolgálatához Lippára. #

A m. kir. földmívelésügyi miniszter Zudor Béla kir. főerdőmér- 
nököt hű és hasznos szolgálatainak elismerése mellett saját kérelmére 
ideiglenesen nyugalomba helyezte.

*
A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Klimkó Gyula m. 

kir. főerdőmérnököt Parasznyáról a tótsó vári m. kir. erdőhivatal 
központi .szolgálatához Tótsó várra.

♦
A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Szabó Lajos m 

kir. erdő mérnököt Arányidéról Parasznyára (erdőgondnoknak), — 
Pécsi Ottó ni. kir' erdőmérnököt pedig Tótsóvárról Arányidéra (erdő- 
gondnoknak). *

A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Fekete Lajos m. 
kir. seeéderdőmérnököt Vadászerdőre, — Tamás János m. kir. erdő
mérnököt pedig Görgényszentimrére és szolgálati ételre beosztotta 
előbbit vadászerdei, — utóbbit pedig a görgényszentimrei m. kir. 
erdőért szakiskolába. *

A m. kir. földmívelésügyi miniszter áthelyezte Fodor Vincze kir. 
segéderdőmérnököt Ljeskovacra erdőgondnoknak.

>
A m. kir. földmívelésügyi miniszter*  áthelyezte Schultz Károly 

m. kir. segéderdőmérnököt. Bánffyhunyadról Nagy-Váradra és be
osztotta a nagyváradi m. kir. állami erdőhivatalhoz.

Előfizetési díjak nyugtázása.
Az 1916. évi október és november hóban a következő előfize

tési díjak folytak be az Országos Erdészeti Egyesület pénztárába:
Tumidalszky István 9.22, Magyaróvári gazd. akad. 2.70, Talgum- 

vállalat hd. 6.--, Senkó Antal hd. 4. — , Kristófcsik Bálint 5. — , Gö
döllői erdőhiv. hd. 60. — , Czidor János hd. 4. — , Weisz J. 20 fill., Deli- 
blati birtokkez. hd. 19.75, Deák Ferenc*  hd. 5.95, Véssey Lajos hd, 
10.55, Lugosi -m. kir. erdőigazgatóság Ehd. 19.60, Dobós János 8. — . 
Huszágh Adolf 5. — , Bima András 6. — , Vigyikán Péter 5.—, gróf 
Zichy Ö. urad. hd. 17.90, Somfai Szaniszló hd. 1. — .

1 koronát fizetett: Kelemen István, Saári Mihály, Somfai István, 
Murgu Pál, Schöneck József. Berényi Pál. Bácsi Ferencz, Kagverják 
Jenő, Orosz Gyula.

2 koronát fizetett': Pál János. Bencze Mihály, Szullik Frigyes, 
Fantyik József,- Bric Gábor, Keresztes István, Szamkó Lajos, Boross 
József, Garai Vendel, Csópu Tráján. Farkas Ferencz.

4 koronát fizetett: Horváth András, Boldizsár István, Nedich 
Emil, Pothánszky József, Potocsár Béla. Janisch József.

Szerkesztői üzenetek.
Gyakran érkeznek felszólalások kiadóhivatalunkba a czím- 

szalagon átjavított lakezím miatt. Ez úton közöljük, hogy ezen 
útjavításokat nem a posta, hanem a kiadóhivatalunk eszközli a 
bejelentett czímváltozás alakján, a nagyobbarányú czímnyom- 
tatási költségek megtakarítása czéljából. Kérjük tehát, hogy 
fölösleges reklamácziókkal a t. előfizetők ne forduljanak hozzánk.

Sz. Gy. 1. Kétféle ..csótány vau; úgymint a nagyobb, a fekete, 
a melyet általánosan .sfúó-nak (Periplaneta vagy Blatta orientali*  L.) 
és a kisebb szennyes-barnássárga, melyet muszkának vagy ruszninak 
(Phyllodromia vagy Blatta germanica L.) neveznek. A sváb hova
tovább kiszorítja a nálánál kisebb muszkát, mely utóbbi a szabad
ban is megél, főleg fás, erdős vidékeken s a.lakásokba is rendszerint a 
tűzifával kerül ; a sváb ellenben valóságos háziállatnak mondható. 
A csótányok tavaszszal és nyár elején párosodnak s a nőstények nyár 
folyamán rakják el tojásaikat. A tojásrakás nem egyenkint. külön- 
külön, hanem egyszerre, tokban történik. A sváb négy ilyen tokot 

tojik 8—10 napi időközökben s minden tokban 8 — 12, összesen tehát a 
négy tokban 32—48 tojás van. A muszka csak egy tokot tojik, ebben 
azonban 36 tojás van. A tokok lerakása félreeső helyeken, zugokban, 
repedésekben stb. történik. A kikelt fiókák szüleiknél jóval halványab
bak s alig nagyobbak egy jókora gombostűfejnél, de elég gyorsan 
növekszenek. Bőrük — nem bírván a növekedéssel lépést tartani és 
mert nem tágulhat — meghatározott időszakonként felreped s a fiókák 
megvcdlenek. A teljes ivarérettség eléréséig, mely a tojásból valé> 
kibúvás után 12 — 13 hétre következik be, a sváb 5-ször, a muszka 
pedig 6 —7-szer vedlik.

Ezek előrebocsájtása után lássuk, hogy miképen szabadulhat link 
meg ezektől a kellemetlen és undorító rovaroktól : a csótányok szeretik 
a szeszes, erjedő folyadékokat, különösen a sört, a melytől a szó leg
szorosabb értelmében véve leiszszák magukat. Különösen a barnára 
főzött, rövid poshadás után édeses savanyúan erjedő sör a kedves 
csemegéjük. Ha nemez, régi posztó- vagy pokróczdarabot sörrel át. 
áztatjuk, azt a padlóra elhelyezzük, elsötétülvén a helyiség, az erjedő 
sör szaga csakhamar odacsalogatja a csótányokat ; meglepve a lak« 
mározókat, kíméletlenül pusztíthatok.

Kétségtelenül jó eljárás, de irtásnak alig nevezhető, ez bizony 
csak gyé-ritt némileg nagyon is népes fajzatukat. Már pedig a csótá
nyok olyannyira undorítók, hogy a gyérítéssel nem lehetünk meg
elégedve, czélunk az legyen, hogy irmagjukaí vegyük.

Hirdetnek sok mindenféle «csalhatatlan» szert, fogó «masiná» 
kát stb. mégis legczélravezetőbb és a mellett olcsó eljárásnak csakis 
a helyesen alkalmazott mérgezés ajánlható, mely helyesen végre*  • 
hajtva, sikerre vezet.

Mérgezésre a schweinfurli-zöldct használjuk. Ez erős méreg — 
arzénsavas réz. Kapható minden gyógyszeráruknál (droguistánál). 
Elénk grünspann-zöld színű anyag, mely úgy jcgecz.es, mint poralak
ban vásárolható, ( sótányirtás czéljára legjobb, ha a poralakut vásá
roljuk, sok amúgy sem kell s nem is drága. A kereskedésben előforduló 
sdiweinfurti-zőldnek azonban nem mindenike alkalmas a csótányok 
és általában rovarirtásra, sőt a legtöbbje nem az. A schweinf urti- 
zöld elsősorban ugyanis nem rovarirtószer, hanem azt festékül hasz
nálják ; ha ez kevésbbé, vagy épenséggcl nem mérges, az csak fel
tétlen haszna. Nekünk azonban ennek az anyagnak épen mérgező- 
hatására van szükségünk. A schweinfurti-zöld mérgező alkotórésze az 
arzéusdv, az a kérdés, mennyi van ezen alkotórészből. Ha 46— 48 %-nál 
kevesebb, akkor az rovarirtási czélokra egyáltalán hasznavehe e len. 
Amerikában törvényhozásilag mondatott ki, hogy a rovarirtás czéljára 
gyártott schweinf urti-zöldben legalább ennyi és ennyi arzénessa vna k 
kell lennie. Nálunk ilyen törvényes intézkedés nincs, meg kell tehát 
bíznunk a kereskedő szavában.

. Az irtási eljárás a következő: Előveszünk valamilyen tálal, 
abbéi szórjuk a schweinf urti-zöldet. Hozzáadunk ugyanannyi lisztet 
és e kettőt kanállal jól összekeverjük. Jó, ha a lisztes schweinfűrti- 
zöldhöz még kevés porrátörött ezukrot is keverünk, annál inkább 
Ízlik majd a csótányoknak a csemegeként fogyasztott méreg.

E lisztes és • megezukrozott méregkeveréket azután egy-cgv ka
nálnyi mennyiségben helyezzük több törött ablaküveg-darabra, 
vagy nemezpapirlapra, úgynevezett pappendeklirr. (Tányér e czélra 
nem alkalmas, mert a csótány nem bir belemászni.) Az üveg- vagy 
papírlapokat a méreggel este helyezzük el a fertőzött helyiség padló
jának több helyére, esetleg szekrényre, ládára, asztalra, székre, stb. 
is és hagyjuk ott éjjelen át. Bcggelre szedjük össze a kitett mérget, 
öntsük össze ismét abba a tálba, melyben készítettük és tegyük azt 
biztos helyre — legczélszerübb módon zár alá — , hogy avatatlan kéz. 
avagy esetleg kutya, macska hozzá ne férhessen. Estére ismét elké
szítjük az adagokat, s újra kirakjuk azokat.

Reggclenkint csak igen kevés csótányhullát fogunk találni ; ez 
azonban ne riaszszon el a további mérgezéstől senkit, mert ennek az 
a magyarázata, hogy a ezukrozott mérges csemege nem öi azonnal, 
előbb hascsikarással jár és mikor a csótány kezdi magát mind rosz- 
szabbul és rosszabbul érezni, visszavonul rejtekhelyére, ott azonban 
csakhamar megtér őseihez. Csak néhány hullát, a legnyalánkabbakét 
találjuk a lakoma színhelyén, melyek már haza vánszorogni sem bír
tak. De hogy ezek is igyekeztek hazafelé, annak biztos jele az, hogy az 
üveg-, vagy papiroslapon egyetlen egy hullát sem találunk.

A méreg kirakását nap-nap mellett kell folytatnunk mindaddig, 
míg csak azt nem látjuk, hogy a kitett csalétek immár érintetlen, 
nincs széttúrva. Bizony, eltart e dolog olykor három-négy hétig is.

Ennyiből áll a mérgezés ; ez azonban, legyen az bárminő hatásos, 
még magában véve nem elegendő. Föltétlenül szükséges az is, hogy 
a helyiségekben a legnagyobb tisztaságra ügyeljünk; ügyeljünk 
különösen arra, hogy éjjel szerte-széjjel ételmaradékok, konyhai 
hulladékok ne legyenek. A padlót tartsuk szárazon, nehogy egyes 
deszkák közötti hézagokon, vagy netáni repedéseken át alája víz 
folyjon ; ez a padié) aljának és a vánkosfáknak rothadását okozza, 
már pedig a csótányok az ilyen rothadó anyagokkal is táplálkoznak. 
A súroláshoz mindenkor jé) forró vizet, lehetőleg lúgot használjunk, 
mert ha ez be is folyik a hézagok között, legalább addig, míg forró, 
öli és marja a csótányt és ivadékát. Legjobb természetesen, ha semmi
féle repedést, de még padlódeszka közötti hézagot sem tűrünk. A köves, 
vagy akár téglaburkolatú konyha sokkalta jobban véd a csótányokkal 
szemben’'Ne tűrjük azt sem, hogy a falakon, különösen a deszka - 
padlós helyiségekben alul, a szegélyléczek melleti legyenek repedések, 
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hiányok. Azok gondosan kit a pasztán dók. Ne kicsi nyelj ünk semmi
féle hézagot, a csótány pompásan becsúszik, hát még az apraja! Se
gítségül véve tehát a tisztaság és a rend mellé a schwvinfurti-zoldí't, 
némi kitartással, megszabadulhat az annyira kellemetlen csótányoktól.

2. Az ágyi poloskát (Aranthia lectnlaria L.) már a régi görögök és 
rómaiak is ismerték s valószínűleg Kelet-Indiából terjedt el az egész 
földre. Európában először a XI. században lépett fel Strassburgban. 
Az agyi poloska márczius, május, július és szeptember hónapokban 
tojik; tojásai fehérek, 1 mm hosszúak és számuk mintegy 50. A ki
kelt poloska kifejlődésére 11 hónap kell. Látjuk tehát, hogy hasonlóan 
a csótányokhoz, ez a vérszívó undok jószág is elég szapora.

Irtására többfék“ szert hirdetnek, de hogy ezek tényleg beválnak-e. 
azt nem tudjuk. Ki lehet azonban a poloskákat is nagv türelemmel és 
fáradtságot nem ismeró utánjárással irtani. Eczélból kedvencz tartóz- 
kodási helyét, az ágyakat naponta szét kell szedni, megt (ízesített 
vékony dróttal a repedéseket ki kell tisztogatni, az ágy mosható 
részeit pedig petróleummal vagy szublimáltál vagy más maró folya
dékkal be kell permetezni, A képeket legtanácsosabb szétszedni, a 
rámát petróleummal, szublimálta! stb. jól lemosni, azután ha a képet 
beletettük, hátul pajurral jól leragasztani és addig a. falra fel nem 
akasztani, a míg a lakásban poloska van. A bútorrepedéseket higany- 
kenuescsel (huszárzsír) is be lehet kenni, mert a bekent helyeket a 
poloska — állítólag — elkerüli ; ugyanígy kell eljárni az ajtó, ajtó
félfa, ablakrețx'dvsvkkvl is. — A poloska irtásánál is fő az abszolút 
tisztaság és a folytonos utánjárás mindaddig, a míg csak egyet is ész
lelünk a lakásban.

K. J. 1. Az 1917. évi Erdészeti Zsebnaptárt megrendelheti az 
Országos Erdészeti Egyesületnél - Buda pest (V. Alkot mán y-uteza 
6. szám) ; ára : 3 K ; bérmentesítésre 45 fillért kell küldeni.

2. A Béky Albert-féle «Számtan» már teljesen elfogyott s az ez 
idő szerint sehol sem kapható.

G. L. A lap önnek rendesen jár arra a czímre, a mit utolsó levelé
ben megadott. Ha a lapot nem kapja meg, úgy az csak ott a kórház
ban veszhet el. A hiányzó lapokat újból elküldtük és azokban meg
találja kérdésére a feleletet. Arra pedig nincs időnk, hogy minden 
ötletszerű kérdésére válaszoljunk.

F. R. 1. Oberländer: «Die*  Dressur und Führung des Gebrauchs
hundes» czimü müvét megrendelheti Wilhelm Frick cs. és kir. udvari 
könyvkereskedőnél, Wien (Graben 27); ára kötve 7 K 20 fillér.

2. A nyulat a bélférgeknek többféle fajtája szokta megtámadni 
Ezek nem átörökölhetők, legtöbbnyire nem is életveszélyesek, de 
azért néhány nyulat elpusztítanak. Máj mételyben is szokott a nyúl 
pusztulni.

3. A czijxifelsőrészekrc vonatkozólag tessék valamelyik ti mar
hoz, vagy czipészhez fordulni, mert mi erre nézve nem tudunk fel
világosítást adni. A házinyúl bőréből — állítólag — igen jó czijxjbőr 
készíthető ; hogy ez a mezei nyúl bőrére is áll-e, azt nem tudjuk.

4. Czipok, csizmák és egyéb bőrneműek vízhatlanítására állító
lag igen jó a kaucsuktartalmú nAquacesh nevű bőrkenőcs; 1 kg-os 
doboz ára a háború előtt 2 K 30 f volt. Kapható Trinko Rudolf czégnél 
Wien V/2 (Bräuhausgasse 51). — Jó továbbá a szinten kaucsuktar
talmú «Hiajoroh nevű börkenöcs. mely Bruck Ferencz gyárosnál 
Wien (IV 2 Wiedencf-Gürtel 32) kapható; egv próbadoboz ára 
l K 40 fillér.

5. A nyúlbőrért állítólag 1—1,20 K-át is megadnak. A szőrmeárak 
tekintetében még nem tudunk választ adni, de mihelyt sikerül ezekre 
nézve adatokat szerezni, azokat közölni fonjuk.

A. V. A szőrmék árai még nem alakultak ki s azért most csak a 
mult téli árakat közölhetjük. Ezek a következők: róka 6--10 K; 
farkas 10—15 K ; medve 30 — 50 — 100 K ; mezei nyúl 50 — 00 fillér ; 
üregi uvúl 20 — 40 üli., nvuszt (nemes nvest. fanvest) 30 — 35 K ; 
nyest (kőnyest) 25-30 K ;*  vidra 28-32 K; borz*  3-5 K; vad- 
macska 10—15 K; menyét 3 — 4 K; mókus 20 —30 fillér ; vad
sertés 5 — 8 K ; szarvas 6 — 10 K ; dámvad 5—10 K ; őz 1 — 1*2  K ; 
görény 2.40—4.80 K; házinyúl minőség szerint, 50 kg-onkint 72 — 
144 K ; hiúz 40 — 60 K.

Azt hisszük, hogy ezek az árak nem változtak, vagy ha változtak 
is, csak jelentéktelen mértékben, úgy hogy a fentieket irányadóul 
lehet venni.

jgj ÁLLÁSKERESLET ÉS KÍNÁLAT jggj

47 éves, róm. kath., nős. családos, ép, egészséges, 
hadmentes erdőőr állást keres. Az összes erdészeti 
teendők önnálló kezelésében, úgyszintén a vadászat 
terén kis- és nagyvad-tenyésztésben teljes jártassággal 
bir, mikről kitűnő bizonyítványai és ajánlólevelei vannak. 
Czíme: Pál János uradalmi főerdőőr Törökbálint (Pest 
megye).qe.)

Egy darab vérebet 10 hónapos, elcserélnék egy 
fajtiszta daxliért, a véreb jól nyomoz. Ajánlatok Németh 
István erdőőr Nagydudar u. p. Zirc.z. (7)

30 éves, református, nőtlen, hadmentes, megbíz
ható, tisztességes magyar ember, a ki az erdőőri szak
vizsgát «jó» eredménnyel tette le, 1917 január 1-re 
megfelelő fizetéssel erdőőri állást keres. Czíme a szer
kesztőségnél megtudható. (17-)
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Fcnyőhaszoilfa eladás. (Faraktárban.) A gotuli 

m. kir. erdőgondnokság kerületében termelt és 1915. 
évben a szászsebesi rakodóra lensztatott 1120’56 m8, 
13—15 cm. középátmérőjű fenyőhaszonfa öt eladási 
csoportra megosztva, zárt írásbeli ajánlatok útján el fog 
adatni.

Az ajánlatok legkésőbb 1916. évi deczember hó 27-én 
délelőtt 12 óráig nyújtandók be a szászsebesi m. kir. 
erdőhivatalnál, a hol azok deczember hó 28-án délelőtt 
10 órakor nyilvánosan fognak felbontatni.

Bészletés adatok, az árverési és szerződési feltételek, 
ajánlati űrlap és boríték a szászsebesi m. kir. erdő
hivatalnál szerezhetők be.

Szászsebes, 1916. évi deczember hóban.
(6.) Jf. kir. Erdőit Ivatal.

Nyuszi-, nyest- és görénybőröket veszek. 
Ajánlatok az ár megjelölésével a szerkesztőséghez inté- 
zendők.

Egy uhura és 2 (kettő) drb tacskó-kutyára volna 
szükségem. Szent Margitapuszta Gáspár János fővadász. 
__________ ;____  __ _________ ________ _________ <5J

Eladók négy hónapos, ezüst nyulak, párja 15 kor., 
belgák párja 20 kor. Somfai. Szaniszlón Szatmár m.

Megvételre keresek kettő igen jó disznós kutyát, 
Czím : Soltész Sándor Lipnik, u. p. Kapi (Sáros m.)

Borókamag kis és nagyobb mennyiségben is 
megvételre kerestetik. Ajánlatok uradalmi erdészet Iszka- 
szentgyörgy, posta Moha, Fejér megye czímre kéretnek.

I2.II. 2.)

Nagyobb mennyiségű 1, 2, 3 és 4 éves

Picea 
Pinns 
f inus 
Abies
Larix

átiskolázott
excelsa, Luczfenyő, 
austriaca, Feketefenyő, 
sylvestris, Erdeifenyő, 
pectinata, Jegenyefenyő 
europaea, Vörösfenyő, 

valamint

és

1 kőris, akácz, Jgleditsia és maciura csemetét, 
j alma-, körte- s diófát,
á platán-, hars-, szil-, akácz- és juharsorfát, 
a diszfenyöt, rózsát
j ajánl őszi szállításra, szavatolt elsőrendű minőségben
I FARAGÓ BÉLA cs. és kir. udvari szállító 
| magyar magpergetőgyára
i Erdészeti csemetetelepek * ZALAEGERSZEG. 
■ Árjegyzékkel, levélbeni részletes árajánlattal 

készséggel szolgálok. (ő.ui.s.)
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